

新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 729 期 | 2021 年 6 月 16 日 星期三 本版编辑: 张颖 编辑邮箱: xmhw@xmwb.com.cn

云南“大象旅行团”火到国外 动物明星意外成“形象大使” “中国萌物”圈粉 大熊猫让世界着迷

文 / 弦子

这段时间，一路向北的云南大象牵动着无数人的心。逛吃的“大象旅行团”不仅成了中国的大明星，也在全球圈粉无数。

可爱的大象背后，是可爱的中国。跟着大象一起“出圈”的，还有中国西南地区的风貌、中国人民对待动物的善意与耐心、当地政府的应急处理及背后的环保意识。

其实，早在云南大象之前，就有一个憨态可掬的“中国萌物”偷走了世界的心。答案就是——大熊猫！

法国：总统出面“说情”

圆滚滚、胖乎乎……法国人浪漫的心很难不被可爱憨憨的大熊猫击中。今年 3 月，法国唯一拥有中国大熊猫的博瓦勒动物园在社交媒体宣布，来自中国的旅法大熊猫欢欢和圆仔成功实现了多次自然交配，可能随时迎来第二胎。

消息一出，法国人沸腾了。“2021 年的熊猫宝宝一定会很棒！”“要是完美的二胎就好了。”法国网友纷纷留言，大家都在翘首期盼这个激动人心的时刻。

大熊猫给法国人带来的欢乐，已经延续了 9 年。2012 年，欢欢和圆仔乘坐“熊猫专机”从中国成都大熊猫繁育研究基地来到博瓦勒动物园，受到了明星般的待遇，也吸引了大批法国人的“围观”。

“因为它俩，博瓦勒动物园每年的游客数从 60 万跃升到 160 万，每年都要卖掉十大集装箱从中国进口的熊猫毛绒玩具，而动物园附近的酒店也生意兴隆。”法国《世界报》曾发表文章称，欢欢和圆仔是动物园的“印钞机”。

博瓦勒动物园园长鲁道夫·德洛夫此前并未见过如此大的客流，他说：“这有点疯狂，我看到一些游客在熊猫面前动情地哭了，还有些游客在那儿看熊猫，一看就是好几个小时。”

2017 年 8 月，随着圆梦降生，法国人再次为大熊猫陷入疯狂。作为首只在法国出生的大熊猫，圆梦似乎比它的父母更受欢迎。法国“第一夫人”布丽吉特为它取名，法国总统马克龙甚至选择在动物园和圆梦一起度过自己 40 岁的生日。

“看到它这么开心，真的太美好！”博瓦勒动物园的社交平台时常更新圆梦的日常，每条视频都能收获网友的大量转发和留言。

2019 年，眼看着欢欢和圆仔十年租期将至，而圆梦也即将在断奶后回国，法国人紧张得甚至出动了总统亲自前往中国“说情”。

“我们还能留下大熊猫吗？”跟随马克龙来到中国的还有博瓦勒动物园的园长德洛夫，他表示马克龙行前已向他表示，会与中方讨论保留租借的两只大熊猫。

最后，法国人终于如愿以偿。直



▲ 法国民众与熊猫宝宝圆梦的卡通图像合影



▲ 星雅在欧维汉兹动物园吃水果生日蛋糕

▼ 荷兰欧维汉兹动物园的熊猫主题馆外观仿造中国的宫殿

本版图片 GJ



▲ 化着“熊猫妆”的法国孩子

到今天，圆梦依然牢牢占据着该动物园官网首页的中心位置，是名副其实的“镇园之宝”。而博瓦勒动物园还可能在近期迎来另一只新诞生的熊猫宝宝。

日本：“粉丝经济”火爆

日本人对大熊猫的爱丝毫不逊色于法国人。6 月，大熊猫香香在日本东京的上野动物园迎来了自己的 4 岁生日。因为疫情，今年“铁粉”们只能通过动物园官网收看成长回顾和生日派对的视频，为香香庆生。

与此同时，动物园还发售了一系列香香主题的纪念商品。例如印有熊猫图案、写着“祝 4 岁生日快乐”的日式便当盒，以及写真集、毛绒玩具、甜点等，销量十分火爆。

可见，“熊猫圈”也流行着“粉丝经济”。日媒估算，香香带来的经济效益每年超过 15 亿元人民币。

不光是愿意疯狂“砸钱”，含蓄的日本人也不掩饰自己对香香的喜爱之情。“如果能摸摸香香的脑袋，就此生无憾了！”一位日本大叔曾公开向香香“示爱”。

2020 年 7 月，当因疫情停业近 4 个月的东京上野动物园终于恢复营业，不少日本人已经迫不及待要来探望香香了。“时隔 4 个月与香香相逢，我高兴地哭了。”一名 30 岁的

女游客感动落泪。

除了东京，日本最重要的港口城市之一神户也上演过与大熊猫有关的温情故事。

2020 年 7 月，神户市宣布把王子动物园饲养的 24 岁的雌性大熊猫且且送还中国。一时间，整座城市陷入了离别的感伤。挂小旗、印头像、写卡片……恋恋不舍的神户市民用各种方式向且且表达祝福。

动物园专门为且且建了一个告别主页，上面醒目地写着“谢谢你，且且！”坐落在市政府旁，象征着神户的花钟，用菊花和秋海棠装点出且且可爱的脸庞；百货大楼外墙上挂出了感谢且且的横幅，街头也装点着印有且且头像的装饰旗……

此外，每天还有很多人专程前来与且且道别，人数之多让动物园不得不采取限流措施。

“不管什么时候，不管在哪里，希望且且可以一直被这样爱着。”“看且且的时候感觉时间会变慢，谢谢你治愈了我。”线上线下，“表白”且且的留言如潮水般涌来。

1999 年 7 月，4 岁的且且从四川大熊猫保护研究基地漂洋过海来到神户，立刻引起全城轰动。在神户的日子，且且收获了万千宠爱：住着风景优美的房子，春天在樱花树下小憩，秋天还可以泡温泉；平日里，

不仅有专属工作人员悉心照料，生日还有专门的庆祝会。神户市副市长长油井洋明说，阪神淡路大地震后来到了神户的且且，为受灾民众带来了莫大的勇气和鼓舞，因此在神户市民心中有着举足轻重的地位。

荷兰：巨资修建宫殿

舍得为大熊猫“砸钱”的还有荷兰人。今年 5 月，梵星迎来了一周岁生日。这一天，中国驻荷兰大使馆特意推出《梵星小剧场》，用影像记录下这位中荷友谊“小大使”一年以来茁壮成长精彩瞬间。

梵星是旅荷大熊猫武雯和星雅去年产下的熊猫宝宝。荷兰为迎接武雯和星雅的到来煞费苦心，下了血本。2017 年初，荷兰欧维汉兹动物园斥资 700 万欧元，打造了一个名为“Pandasia”的熊猫主题馆。

外观看上去像中国的宫殿，进门处竖立着中式牌楼，不同空间用传统中式木桥连接……为了让远道而来的“贵宾”体验宾至如归的感觉，荷兰人将这座总面积共 9000 平方米的建筑设计成了中国传统宫殿的风格。

馆内的设施更是一应俱全，除了有熊猫生活起居的地方、储存食物（竹子）的冷库、产房和诊疗所之外，还有餐馆和礼品部。武雯和星雅

在其中可是优哉游哉地过起了神仙般的日子，也难怪欧维汉兹动物园的这座熊猫馆拿下了“史上最豪”的称号。

此前，荷兰为了迎接中国大熊猫，已经足足“努力”了 15 年，历时三个首相任期。2015 年，在荷兰国王威廉-亚历山大访华时，中国终于答应将大熊猫送往荷兰作为科研合作之用。

武雯和星雅的“空降”，使欧维汉兹动物园成为全荷兰人民的“必打卡之地”。据统计，高峰日可以一天接待上万名游客。

2020 年 8 月，欧维汉兹动物园为 5 月出生的熊猫幼崽举行了百日庆典暨命名仪式。

我国外交部发言人赵立坚表示：“大熊猫武雯和星雅为了中荷友好来到荷兰，如今它们的宝宝梵星也是为中荷友好而生。这不仅是中荷友谊的美好结晶，也是中荷关系成果丰硕的象征。值得一提的是，熊猫宝宝在新冠肺炎疫情期间诞生，既为疫情中的两国人民带来希望和喜悦，也见证了两国携手抗疫的友好情谊。”

正如赵立坚所言，萌萌的大熊猫不仅是中国的国宝，也是促进中外友好交流的使者，更是增进世界人民友谊的桥梁和纽带。